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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO – 14 DE JULHO DE
2022.

Às quatorze horas do dia quatorze de julho de dois mil e vinte e dois, no Prédio da Reitoria, sala
6009, reuniu-se a Câmara de Extensão do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFMG
(CEPE). Estiveram presentes os(as) seguintes membros: profa. Claudia Andréa Mayorga Borges,
Pró-Reitora de Extensão, na condição de presidente, profa. Janice Henriques da Silva Amaral,
profa. Elisa Maria Amorim Vieira, profa. Fabiana Maria Kakehasi, profa. Gleide Fernandes de
Avelar, prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, prof. Sergio Donizete Faria. A professora
Claudia informou que a pauta da reunião seria mais curta e que após seria realizado um momento
de confraternização pela despedida dos representantes da Câmara de Extensão – prof. Matheus,
profa. Carmem, profa. Júlia, profa. Ana Cristina– que encerraram o mandato. Sobre o primeiro
ponto – 1. Aprovação da Ata da  reunião de 02/06/2022 – foram incorporadas sugestões formais
e, não havendo alterações de conteúdo, a ata foi aprovada por unanimidade. 2 . Ligas
Acadêmicas. A profa. Claudia realizou uma contextualização das ligas acadêmicas, visto que há
um número considerável de ligas acadêmicas na UFMG, principalmente, na área da saúde.
Tratam-se de grupos que se reúnem e se organizam com o fim de estudar determinada temática e
desenvolver ações em conjunto. A profa. Fabiana complementou que é uma atividade organizada
pelos próprios alunos e que há um professor de referência que presta orientações ao grupo dentro
da temática abordada. As formas de ingresso na liga acadêmica são definidas pela própria liga,
podendo ser, por exemplo, processo seletivo, prova, entre outros. A profa. Claudia explicou que o
motivo do tema ter sido trazido como pauta é o fato de que, em muitos espaços, tem sido
orientado que as ligas acadêmicas sejam registradas como atividade de extensão. Nos anos de
2012 e 2018 a Câmara de Extensão deliberou sobre a questão das ligas acadêmicas e enviou um
ofício informando a todos os CENEX que as ligas não são atividades de extensão, apesar de
poderem desenvolver atividades de extensão – assim como ocorre com algumas empresas
juniores – devendo, para isso, cumprir as diretrizes da extensão universitária. Devido às dúvidas
que têm surgido e demandas recorrentes de como registrar as ligas acadêmicas, a proposta é
enviar um novo comunicado aos CENEX reforçando a orientação emitida anteriormente. O prof.
Sergio questionou o fato de as ligas poderem propor atividades de extensão, visto que não são
regulamentadas pela universidade. A profa. Fabiana argumentou que, muitas vezes, esses grupos
de estudo não terão um espaço oficial de registro, mas que isso não deve impedir que proponham
atividades de extensão, desde que sigam os critérios necessários. A profa. Gleide disse que as
atividades dos grupos de estudos – ligas – deveriam ter um registro dentro do ensino e que, nesse
sentido, seria necessário fazer uma discussão com a PROGRAD. Essa sugestão foi acolhida
pelos presentes. Após várias reflexões sobre o caráter das ligas – como tem se dado a atuação
no âmbito da UFMG, quais os pontos de ligação com a extensão, possibilidades de
regulamentação – foi definido que será enviado um ofício aos CENEX com as orientações,
reforçando a necessidade de regularização de registros inadequados no SIEX. 3. Aprovação do
Documento Referência do Encontro de Extensão. A profa. Janice iniciou esse ponto de pauta
dizendo que o documento é referendado todos os anos pela Câmara de Extensão e que, portanto,
focaria nas mudanças propostas. Em 2022, além da submissão de propostas de atividades de
extensão, haverá a submissão de produtos da extensão, a fim de contemplar os editais de
Fomento a produtos extensionistas destinados à educação básica e educação profissional
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pública (foram contabilizados 66 produtos nas edições dos editais de 2018, 2020 e 2021).
Entende-se que esta seria uma forma de fomentar e valorizar os produtos da extensão. Em
seguida, passou aos critérios necessários para submissão da proposta de produtos e também
como será feita a avaliação pela comissão avaliadora. A profa. Claudia ressaltou que a ideia é,
também, que estes produtos estejam vinculados ao repositório institucional da UFMG, de forma a
propiciar o reconhecimento das produções acadêmicas, que vão além dos artigos, teses,
dissertações. O documento foi aprovado por unanimidade. 4. Cursos de Aperfeiçoamento. A
profa. Gleide apresentou o parecer sobre o curso “A criança e a cidade: participação infantil na
construção de políticas públicas”. Informou que já existe um projeto de extensão ativo e que o
curso leva o mesmo nome do projeto. Quanto ao registro e documentação apresentada estão de
acordo com as normas e critérios que o classificam como curso de aperfeiçoamento. Dessa forma,
seu voto foi pela aprovação, sendo aprovado por unanimidade pela Câmara de Extensão, com a
sugestão de revisão dos textos dos documentos apresentados, pois em alguns trechos aparece o
termo projeto, quando deveria constar curso de aperfeiçoamento. 5. Aprovações ad referendum:
Indicação das professoras Ana Maria Rabelo Gomes – Faculdade de Educação – e Maria
Aparecida Moura – Escola de Ciências da Informação – para composição da Comissão
Permanente de Reconhecimento de Notório Saber, conforme despacho 1507598, proferido no
processo 23072.215261/2022-06. Aprovação ad referendum referendada pelos membros desta
Câmara. Resultado final do Edital PROEX nº 3 – Democratizar – Fomento de bolsas para
programas, projetos e cursos de extensão em direitos humanos, conforme despacho 1532669,
proferido no processo 23072.215261/2022-06. Aprovação ad referendum referendada pelos
membros desta Câmara. 6. Outros Assuntos.  Foi informado sobre o encerramento das inscrições
para o edital de produtos no dia 15/07 e que a equipe da DAFE acionará os Comitês Assessores
da Câmara de Extensão, para avaliação das propostas. Caso seja necessário, alguns membros
da Câmara de Extensão poderão receber solicitação de parecer. Foi informado também sobre o
edital, lançado na semana anterior, com foco em atividades de pesquisa, ensino e extensão
articuladas voltadas a docentes recém-contratados (desde de 2020), com possibilidade de
solicitação de recurso de até 20 mil (Fundo Fundep). Trata-se de uma construção das quatro pró-
reitorias acadêmicas com o intuito de fomentar, desde o início, que o docente proponha um
projeto articulado, reforçando a indissociabilidade entre pesquisa, ensino e extensão. A profa.
Claudia compartilhou sua experiência quanto à participação na Reunião da Comissão Permanente
de Extensão Universitária da AUGM (Associação das Universidades do Grupo Montevidéu), que
ocorreu no Chile, no período de 06/07 a 09/07/2022. Aproveitou também para convidar os
presentes para o próximo Domingo no Campus, que ocorrerá no dia 04/09. Na oportunidade será
comemorado o aniversário de 95 anos da UFMG, como parte do ciclo de comemorações já
iniciado pela universidade. Nada mais havendo a tratar, a presidente agradeceu aos presentes
pelos trabalhos do semestre e encerrou a reunião. Eu, Raquel Souza Rocha, Assistente em
Administração, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pela presidente.

Documento assinado eletronicamente por Claudia Andrea Mayorga Borges, Pró-reitor(a),
em 15/12/2022, às 11:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Raquel Souza Rocha, Assistente em
Administração, em 15/12/2022, às 11:36, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
1802474 e o código CRC 637441FD.
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